

学术论文

UDC 327(470+510)

DOI 10.18101/2949-1657-2023-2-100-103

二十世纪末俄罗斯阿穆尔州与中国黑龙江省区域人文交流

[中] 闫美微*

(俄罗斯布拉戈维申斯克国立师范大学历史系俄罗斯阿穆尔布拉戈维申斯克 675000)

mnina66@yandex.ru

摘要。文章分析了二十世纪末俄罗斯阿穆尔州与中国黑龙江省区域人文交流的主要活动。在文章中，作者研究了二十世纪末俄罗斯阿穆尔州与中国黑龙江省区域人文交流的重要形式和特点。

关键词。俄中区域人文交流、阿穆尔州、黑龙江省、俄罗斯、中国

供引用

闫美微* 二十世纪末俄罗斯阿穆尔州与中国黑龙江省区域人文交流 // 东方向量：历史、社会、国家，2023；2：100 - 103（俄文版）

20世纪80年代苏中关系逐渐升温。俄罗斯阿穆尔州与中国黑龙江省拥有共同边界，阿穆尔州首府布拉戈维申斯克与黑龙江省黑河隔江相对，直线距离800米。有利的地理位置帮助两国发展双边合作，其中包括人文领域合作。当两国边境重新开放，教育、科学、文化、旅游、体育等领域正式在区域一级开始联系。

苏中友好协会和中苏友好协会的地区分会在恢复两国合作方面发挥了重要作用。在1984年10月1日，中苏友好协会黑河分会邀请苏中友好协会阿穆尔州分会参加中华人民共和国成立35周年的庆祝活动。这是双方之间中断20年后的首次活动。同年1月5日至11日，3人代表团赴布拉戈维申斯克进行回访，参加了十月革命67周年的庆祝活动，参观了工厂、畜牧场、商店、科研院等，并与苏中友好协会阿穆尔州分会的领导探讨了文化、体育、科技、友好交流的前景。苏中友好协会主席 В.Н. Дьяченко 通过电话回忆说：苏中友好协会帮助组建经贸联系与黑龙江省。例如，苏中友好协会签订了计算机供应合同。两国的易货贸易都是从苏中友好协会开始的。随着两国边境开放，苏中友好协会的媒介功能也随之消失了¹。

1987年9月28日布拉戈维申斯克国立师范学院通过电报祝贺黑河师范专科学校（当时是齐齐哈尔师范学院分校）成立38周年。同年12月22日，由60人组成的阿穆尔合唱团在黑河进行演出²。

*作者简介：闫美微，女，中国人，历史系博士。

*作者简介：闫美微，女，中国人，历史系博士。

¹ Беседа Янь Мэйвэй с председателем Амурского отделения Общества советско-китайской дружбы В. Н. Дьяченко, от 07.04.2021 [Текст стенограммы беседы]. Личный архив Янь Мэйвэй.

² Чжун-Э юхаоцзиши: Хэйхэ — Булагэвэйшэньсыкэ (Протоколы китайско-российской дружбы...). С. 140.

自 1988 年以来，随着港口和过境点的开放，阿穆尔州与黑龙江省的区域人文合作从多个领域积极开展。1988 年 9 月 22 日在黑河举办了布拉戈维申斯克艺术家展览会。旅游领域也在这一时期开始合作，同年 9 月布拉戈维申斯克和黑河交换了第一批旅游团¹。体育领域恢复联系：同年 10 月 14 日在黑河市体育馆举行了第一届国际女子篮球比赛。1990 年 6 月 9 日第五届田径运动比赛中，阿穆尔州青年队参加了接力赛。随后阿穆尔州与黑河签署了体育交流协议，根据该协议，同年 7 月 18 日在布拉戈维申斯克举行了国际男子篮球友谊比赛。1990 年 9 月 5 日在黑河市体育馆举行了黑龙江省与阿穆尔州的第一届拳击和柔道比赛，黑龙江省柔道队 4 胜 2 负，阿穆尔州拳击队 6 胜 2 负。

1989 年 2 月 12-13 日全俄大豆科学研究院代表团在黑河农业科学研究院进行了为期两天的友好访问。这是近 30 年来苏中边境农业科技人才首次进行科学代表团交流。同年 6 月 1 日，俄中人文合作史上首次进行了儿童代表团交流，阿穆尔州 60 名少先队员赴黑河庆祝国际儿童节，中国少先队员参观了布拉戈维申斯克。开展艺术团体合作在 1989 年 9 月 2 日，由 60 人组成的黑河民族歌舞团在布拉戈维申斯克举行了音乐会。1990 年 1 月中旬在黑河市博物馆举办了中苏关系正常化以来的第一次苏联绘画展，展览展出了 77 件俄罗斯风格的艺术品。1990 年 9 月 27-30 日阿穆尔州米哈伊洛夫卡区民族歌舞团 20 人在逊克县进行了表演²。

值得注意的是，上世纪 90 年代初中国边境地区被列入边境文化走廊建设国家计划。这些地区是东北老工业基地、山区和边远地区以及少数民族地区。1993 年黑龙江省走廊建设计划和它的主要工作方向被确定。制定了省文化领域的改革战略，研究俄罗斯文化并且提升全省人民文化水平，树立东北文化边疆地区形象来利用边境城镇的潜力成为了战略之一[1]。因此，扩大人文交流的任务成为了黑龙江发展全国战略的一部分。

阿穆尔州地方志博物馆与东北烈士纪念馆（哈尔滨）以及其它省博物馆建立了永久联系。定期进行代表团交流。1996 年在黑河和哈尔滨由州地方志博物馆的工作人员组织了名为《世纪的爱》展览会。展出了以《布拉戈维申斯克的建筑》和《阿穆尔第一批移居者的民族服装》为主题的作品³。

阿穆尔州音乐团、州民间艺术之家和黑龙江省音乐演出组织开展了有计划的团队交流工作。在随后的几年里，专业和业余的创作团体以及表演者在黑龙江省进行了一系列大规模的巡回演出。例如：民歌团《Россы》、腾达声乐团《Вдохновение》、舞蹈团《Мы》和曲艺团《Жираф》等。其中曲艺舞蹈团《Имидж》受到了中国观众的热烈欢迎，每年在该省进行巡演。1997 年儿童音乐团与黑河

¹ Чжун-Э юхаоцзиши: Хэйхэ — Булагэвэйшэньсыкэ (Протоколы китайско-российской дружбы...). С. 142-146.

² Там же. С. 147-149.

³ 阿穆尔州国家档案馆, Ф. Р-41. Оп. 1. Д. 212. Л. 85-86.

市儿童舞蹈学校建立了联系，该团体为布拉格维申斯克的学生举行了 5 场音乐会¹。

阿穆尔州话剧和喜剧剧院在哈尔滨（1993 年）和齐齐哈尔（1996 年）的巡演，齐齐哈尔马戏团在布拉格维申斯克（1996 年）的巡演，成为了阿穆尔州和黑龙江省居民文化生活中有意义的事件²。

阿穆尔州的作家也积极的通过各种形式进行交流合作。俄罗斯作家联盟成员历年访问该省并举行创作交流会面。中国著名诗人李延龄在 1997 年成为了俄罗斯作家联盟成员，同时出版了 2 本俄文诗集³。

90 年代上半时期可以说这是两国高等院校建立合作的重要阶段。正是在这一时期，阿穆尔州的高等院校（布拉戈维申斯克国立师范大学、阿穆尔国立大学、远东国立农业大学、阿穆尔国立医学院[10]利用地理位置优势先后与黑龙江省的高等院校建立了联系，首先同黑河学院（当时是齐齐哈尔师范学院分校），然后同牡丹江、绥化、大庆和哈尔滨学院。因此，俄中区域间高校人文联系的扩大（师生交流、招生）成为了保持和扩大师资力量的一种手段，也是解决生源危机的一种方式，因为大多数外国公民都是付学费学习的⁴。

90 年代下半时期两国区域文化联系范围不断扩大，»中国文化日在阿穆尔州»的活动已成为当地的传统活动。中国表演者的音乐会在白山、希马诺夫斯克、洁雅、斯科沃罗季诺和布拉格维申斯克举行，以及康斯坦丁诺夫卡区、谢雷舍沃区、米哈伊洛夫卡区和坦波夫卡区。1999 年在第一届»阿穆尔-友谊之河»国际会演期间，合唱团«Возрождение»和音乐团的表演者在哈尔滨举行了一系列的音乐会，黑龙江省教师合唱团在阿穆尔州进行了回访巡演⁵。1999 年 4 月中俄文化艺术创作活动基地在黑河（王肃街 200 号）落成⁶。

总之，经济和社会政治因素是阿穆尔州和黑龙江省区域人文合作的基础。尽管二十世纪末两国积极的在各个领域开展人文合作，但两国人文联系没有被集中管理。90 年代俄罗斯没有足够详细地国家战略计划和方案在人文合作领域。因此，区域人文合作由地方行政机关管理。在当时区域经济合作是最重要的，人文联系只是条约的一部分关于经济区域合作。它们没有任何人单独研究。当时的文件没有»人文合作»这样的标题，但只有一个共同的概念»对外经济活动»。人文领域被称为»非营利领域»。

参考文献

1. Рябченко О.Н. Формирование приграничного культурного коридора на северо-востоке КНР // Россия и АТР. 2007. No1. С. 169. Текст: непосредственный.

¹ 阿穆尔州国家档案馆，Ф. Р-978. Оп. 1. Д. 829. Л. 21.

² 阿穆尔州国家档案馆，Ф. Р-978. Оп. 1. Д. 837. Л. 25.

³ 阿穆尔州国家档案馆，Ф. Р-978. Оп. 1. Д. 837. Л. 20.

⁴ Международные связи вузов Дальнего Востока (конец 80-х — 90-е гг. XX в.) // Исторический опыт освоения Дальнего Востока. 2000. Вып. 3. 398 с.

⁵ 阿穆尔州国家档案馆，Ф. Р-978. Оп. 1. Д. 876. Л. 28.

⁶ 阿穆尔州国家档案馆，Ф. Р-978. Оп. 1. Д. 871. Л. 6.

[中] 闫美微。二十世纪末俄罗斯阿穆尔州与中国黑龙江省区域人文交流

Статья поступила в редакцию 09.02.2023; одобрена после рецензирования 24.03.2023; принята к публикации 26.04.2023.

REGIONAL HUMANITARIAN RELATIONS BETWEEN THE AMUR OBLAST
OF THE RUSSIAN FEDERATION AND HEILONGJIANG PROVINCE
OF THE PRC AT THE END OF THE 20th CENTURY

Yan Meiwei

Research Assistant,
Blagoveshchensk State Pedagogical University,
104 Lenin St., Blagoveshchensk 675004, Russia
mnina66@yandex.ru

Abstract. The article analyzes the main activities in the field of regional humanitarian communication between Amur Oblast of Russia and Heilongjiang Province of China at the end of the 20th century. We have studied the features and peculiarities of regional humanitarian communication between Amur Oblast of Russia and Heilongjiang Province of China at the end of the 20th century.

Keywords: russian-Chinese regional humanitarian relations, Amur Oblast, Heilongjiang Province, Russia, China.

For citation

Yan Meiwei. Regional Humanitarian Relations between the Amur Oblast of the Russian Federation and Heilongjiang Province of the PRC at the End of the 20th Century. *Oriental Vector: History, Society, State.* 2023; 2: 100–103 (In Russ).

The article was submitted 09.02.2023; approved after reviewing 24.03.2023; accepted for publication 26.04.2023.